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A szerkesztő lakása :
Rimaszombat. Főtér. Ide inté­
zendő a lap szellemi részét ér­
deklő minden közlemény és

levelezés

tíéiyeítelen levelet nem fosra-•  w

dunk el.
Kéziratot nem adunk vissza.

Az elolizetés dija
Két ész évre . . .  8 korona 
Fél évre . . . .  4 korona 
Negyedévre . . .  2 korona

Tanítóknak egész évre 4 kor.
v fél évre 2 kor.

A '' K-v.- széni .,ra 20 tiller. 
- » -----------------------------------
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Kiadó hivatal:
Rimaszombat. Pokorágyi-nteza 
1 sz.iiu a. a könyvnyomdában. 
— Ide intézendők a kiadóhiva­
talt illető előrefizetés, liird.-t- 
ménv. nviIttér és etrveb felszó-

W  7  V  ■- *
látások.

A hirdetés dija
Egy háromliasábos petitsor tér­

fogata . . . 12 fillér.
Itélyegdij minden beiktatás 

u tá n .................... GO fillér.

X) litt é r :
Egy sor . . . .  40 fillér.

Előfizetést elfogad a iömör-Kisliont** kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben [*osta-utal\ány utján
eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

A minden elleni harcz.
Darvin fellépte óta a létért való küzdelem 

lett hangzatos jelszóvá a természettudósok körei­
ben, a rómaiak közmű sa : a „bellum omnium, 
contra omiios** inár k rülbelül feledésbe ment. 
Pedig, lia tz ember saját és a természet viszo­
nyait vizsgálja, csakhamar meggyőződhetik arról, 
hogy ezen harcz csakugyan meg van és a létért 
való küzdelem csak divatosabb kifejezése ama 
római közmondásnak. Ezen minden elleni harcz 
csakúgy feltalálható a természetben, mint a tár- 
sadalmi ódét minden mozzanatában. Az állatok 
közti küzdelem oly gyakori, hogy felesleges is

C T  •  “

erről szólani. hiszen köznapi tapasztalás, hogy 
egvik állat a másik rovására él. életét tengeti.7 o
I>e még a nővényországban is észlelhetjük ezt a 
küzdelmet, ott is küzd egvik növény a másikkalC7 % %

talajért, világosságért, küzd az élósdi növény 
gazdájával élete fentartáSíiért.

De még mennyire megnehezíti épen az ál­
latország az ember küzdelmét. Vérengző állatok 
egy pillanat alatt megsemmisíthetik az ember 
életét, néha csak egyes kígyó faj, mint péld. a 
l obra de Capello*), statistikai kimutatás szerint 
111»00 embert ól meg évenkint Indiában (ango­
lok birtokán), hát még Peruban hasonló nagy­
ságú kigvú hánv áldozatot szed az emberek so-C_' b *

iából, nem is említve a számtalan macska- és 
kutyafajokat, melyek az ember élete ellen törnek.

De nézzük meg az ember küzdelmét az ég­
hajlattal. a természet elemi csapásaival, a beteg­
ségekkel stb. Mennyit kell péld. az eszkimónak 
élete fenntartásáért küzdenie, arról nekünk bi­
zony vajmi kevés fogalmunk van, pedig az ő 
igényei nem olyan nagyok mint a mieink. Mi-
o  % *  ' *

íven életet teng egy izlandi prot. lelkész, kinek«, o  c *  I

összes fizetése alig mg öö tallérra? pedig ezek 
képzett, tudós emberek kik tanulmányaikat Kop-

*> Úgy nevezik a portugálok. különben tudományos nőve: 
Naja tripudians — szemüveges bobóez. — A hallatlan sok ember­
ölés a bobóez részéről az indusok vallásában találja megoldását, 
mely a kigyópusztitást tiltja.

T Á R C Z A.
Inter poeula.

Port a pohárba! Félre most a gonddal,
Kijut elég a búból is nekünk 
öljük el egyszer lelkünk mámorába,
S legyen már végre derűs is egünk.
Igyunk — fiuk ! — mig bor van a pohárban, 
A mig bennünk esak egy csepp vér pezseg, 
Mi gondunk most a múltra és jövőre: 
Hajtsuk fenékig a lelt serleget . . .
Igyunk . . . igyunk . . .

Mit ér a világ csillogó pompája,
Ha mi felénk csak messziről ragyog?
— — I)e, ha miénk a bornak sziuaranyja, 
Feledjük tőle a bus tegnapot . . .
Igyunk azért, mig bor vau a pohárban)
A mig bennünk csak egy csepp vér pezseg, 
Mi gondunk most a múltra és jövőre: 
Hajtsuk fenékig a telt serleget . . .
Igyunk . . .  igyunk . . .
És, ha pohárnak csendül meg zenéje 
S csodás álomba vonja lelkedet,
Akkor válik csak ábrándod valóra —
Szived igazán c\>ak akkor szeret . . .

8

ez meg

penhágában végezték s kik között még jeles köl­
tők (John Thorlakson) is találkoznak, nem is 
említve a lappok közt paposkodó emberek fizeté­
sét. Ezen tudós emberek összes élete csakugyan 
a létért való küzdelem a szó legszorosabb értel­
mében. Middendorf említ egy lengyel születésű 
orosz hivatalnokot művelt feleségével a szamojé­
dok közt Szibériában. A szamojédok közt a tund­
rán. elzárva minden művelt emberektől, egyedül 
■aját családjára utalva. Ezt kellene az életunt 
embernek fülébe súgni!

De hát meg kcll-e ezen küzdelemnek lenni, 
okvetlen szükséges-e ez az ember életéhez? nem 
lehetne-e ö a nélkül? Nem lehetne-e az ember 
életét ennek elvételével megkőnnyiteni ? A felelet 
erre : ezen küzdelemnek meg kell lenni, maga 
a gondviselés is úgy akarja, hogy 
legyen.

A természetben a viz, tűz, földrengés, vihar
stb. küzdelmeinek összes eredménye a mi anya-*  *

földünknek mostani kifejlett állapota A nappal 
és éjjel, valamint az évszakok folytonos váltako­
zása. a növényország különféle fajainak viritása
és a földnek termékenysége stb. az ember ke-*

délyét és szemét megörvendezteti és létezését le­
hetővé teszi.

Az állatuk összes -küzdelmeinek 
menye az a Hátország mostani kifejlett 
S ha egyes fajok tönkre is mentek és 
mai nap is egészen ártatlan állatok száma fogy. 
nem szabad elfelejtenünk azt sem, hogy az ember 
az ártalmas állatokat azzal is igyekszik kiirtani, 
hogy azok fejére jutalmakat tűz ki*) s igen 
valószínű, hogy azok egyes vidékeken végképen 
ki is fognak irtatni, mint tényleg egyes orszá­
gokban a farkas például egészen kipusztult.

De az összes pusztító és irtó háborúknak, 
az összes ragályoknak és kórságoknak, szeren­
csétlenségeknek, vérző sebeknek és fájdalmaknak 
véghetetlen sora — melyeken az összes emberi-

*) Mint pl. az angol kormány Indiában.
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végered-
állapota.
ha még

Igyunk — link! — inig bor van a pohárban,
A mig bennünk csak egy csepp vér pezseg,
Mi gondunk most a múltra és jövőre:
Hajtsuk fenékig a telt serleget . . .
Igyunk . . . igyunk . .  .

Tölts . . . tölts . . .  fiú az Isten is megáldjon I 
Sziniiltig töltsd meg azt a poharat!
Velem ne gondolj, — fejem kótyagos csak,
A szivem mindig józanon marad.
Igyunk . . . igyunk . . . mig tart bennünk a lélek 
A mig bennünk csak csepnyi vér pezseg,
Mi gondunk most a múltra és jövőre:
Hajtsuk fenékig a telt serleget . . .
Jgyünk . . . igyunk . . . Dinyha Béla.

1

Őszi hangulatV y
Irta :  R U I K  L Á S Z L Ó .

. . . Hiába csalogat a napsugár, nem hiszek neki. 
Még néha-néha erősen tűz, de ott van már a levegőben. 
Ott az ég áttetsző kétségén valami. — valami szürke­
ség. mi az őszre emlékeztet, a szürke palástos, felhős, 
ködös őszre.

Szerte szét udvaron, kertben, utakon, mezőn sárga 
levelek hevernek, mindenik egy-egy végrendelete a hal­
dokló nyárnak. Csakugyan, olyan a mező, mint egy nagy

ség évezredeken keresztül ment — szülte a mai
kulturnépek czivilizáczióját. Epen a jóban való
haladás feltételezi ezt a harezot, melv nélkül a%

tökéletesség utáni törekvést gondolni sem lehet, 
mert küzdelem nélkül győzelem nincs.

Hasonlót tapasztal az ember az élet harcsá­
ban. A legdrágább javak : az egészség, élet, sza­
badság stb. csak akkor becsültetnek, mikor vala­
milyen veszély fenyegeti őket. midőn vésztőiéiben 
vannak. Ha valaki a sir szélén vagy szabadsá­
gának elvesztése veszélyében állt és csak nagyV o  %/

küzdelmek árán volt szerencsés azt visszanyerni, 
csak akkor tudja ezen megbecsülhetetlen javakat 
méltányolni és akkor tud helyesen élni.V *

A nagy természetben a halál mindig szüle- 
téspercze egy uj életformának. Tehát élet és 
halál, ezen ellentét feltételezi egymást. HogyC-T % C7 %,

tehát valamilyen ujulás. haladás bekövetkezzék, 
kell az előbbi életformának összetörnie és ezen 
megsemmisült életformából kell egy uj alakú 
lénynek ismét keletkeznie.

Valamint a végtelen égboltozaton egyik égi­
test a másiknak alá van rendelve: ugyanazt a 
rendet itt lent a földön is látjuk: minden egyé­
niség nemcsak önmagának él, hanem az egész­
nek alá is kell magát rendelnie ; de valamint az 
egyes egyének az egészet szolgálják, hasonlóké­
pen kell az egésznek az egyes tagokat is szol­
gálnia. Mert minden egyénnek joga van léteznie, 
nemcsak az állat, hanem még a növénvország-o  * o
ban is, azért is minden egyéniség megkapta a 
maga véd- és daczfegyverét, hogy létjogát vele 
védelmezhesse *)

Ezen fejlődési küzdelem csakúgy vonatkozik 
az összes emberiségre, mint minden egyes em­
berre. S valamint az egyes népek az összembe- 
riség tagjainak tekinthetők, mint olyanok, szintén 
ezen fejlődési törvénynek vannak alávetve. A le- 
győzött népek, ha legyőzésük okát felismerték és 
elég életerővel bírnak, legvózésöket győzelemre

'  CT % CT v

*) L. Hühner. Kosmos. II. köt. 440. lapján.

ravatal: vigság, élénkség, madárdal niucs kihalt
miiub n. Bus nyugalom nehezedett rá, a sötét szin lepett 
el mindent, nincs virágszónyeg a réten, nincs aranysárga 
habbal hullámzó buzatenger, nincs meg a fák koronájá­
nak az a zöld színe, mi az erdő árnyába csalogatta az 
embert. Szürke kör románcz ül mindenen. Ezen át látszik 
a mező. a hegyoldal és a sárgulni kezdő erdő. ht-ott 
küzd még egy csoport fa az idő ellen, de meddig tart 
ez? Holnap elhozza a szél azt az aczél szürke ködöt, 
rá leheli; - -  elég egy lehelet az enyészto szellőből, hogy 
véget vessen a küzdésnek Meghal az a csoport bicska 
is, beolvad lombjának színe a tompa szürkeségbe . . . . 
De ez a szili-hangulat nem állandó. Amint bujkál a nap, 
a hogy esnek sugarai úgy változik, megjárja az összes 
szin skálát, csak ragyogni nem tud. Valami melancholia 
ül még derült szin hangulatán is ; mintha mosolyt fa­
kasztana a napsugár élesztő csillogása, de a mosolyból 
hiányzik a kedv derűje; mintha valami lázas elevensé­
get élesztene a láz pírjával, de az elmúlás lankadtságá- 
val. Csak volna egy virág is, de nincs! — nincsen sehol. 
Mintha nyár sem lett volna: se illat, se virág, se derű 
— csak rom, csak hervadás, pusztulás.

. . . De a természet még pusztulásában is nagy­
szerű . . . egy Babilon, egy Ninive, egy Róma — csak 
ember kéz alkotása . . .  a természet az' isteni! . .

A rét szürke lii törzsöcskéi, a kalász erdő sárga 
tarlója, a szét dúlt koinlo szárak, a megsárgult erdő 
széthordott harasztocskái, egy-egy lesorvadt virág nagyobb

H lK D E T n  KM 1!
Alól írott van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy budapesti és bécsi bevásárlásomról megérkeztem s széles körű össze­

köttetéseimnél lógva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy raktáramat a legszebb tárgyakkal láthattam el, úgymint:

Férfi kalap- és nyakkendők, leány- és női kabátok, a legújabb modellek női kalapokban, kézimunka- és díszműárukban,
melyre bátorkodom a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni.

Egyúttal nem mulaszthatom el szives tudomásul adni, hogy a Szontagh-féle házban lónál ló üzletemet átadtam és igv összpontosítva teljes figyel­
memet qj üzletem kiterjesztésére fordíthatom.

Midőn tehát a gyors és pontos kiszolgálásról a nagyérdemű közönséget biztosítom, egyúttal az eddig tapasztalt pártfogásért őszinte köszönetéin fejezem 
ki, — és kérem azt részemre továbbra is fentartani. — Kiváló tisztelettel R E I S Z  J Ó Z S E F .



fogják változtatni, mert a szolgaság gyalázatos 
romjai felett annál jobban világit a szabadság 
fényes napja.*)

Végre az ember ezt a küzdelmet meg is 
unja, vagy kimerül benne s akkor honnan me­
rítsen erőt az uj küzdelemreV vagy csak örökké 
küzdjön? Avagy csak emésztéssé tel magát, mint 
ama küzdő gladiator, ki remegős nélkül, lialál-

lorrvon meggyőződve, hogy ha ama egykori rézhá- 
l 5  mcfy/k vas- & rézgálicz oldatokkal mam-
i " ' r ; \  S te k  a nélkül -  hogy a Drasus »patakát, 

»“ a köztisztaság és közegésségot v ^ z é ^ to t té s  volna.
annál inkább fognak létez,d a csúcson,! turbinák és é«t 
p|,-,készítő müvek; és annál kevésbbé lesznek a, tál ma '<> 
a Drasus rataka csúcson,völgyi erének medrével azonos

1 duarez és palakőzet törmelékek. , . «- i i
, ' Ama kis apró érdekocskéket pedig, melyek elő let-
i tek liurezolva az antimon bányászát megaka,Jaljozasa ,

megvető!,‘g  kiáltotta oda a császárnak : Avo ' ,„j,.|öu valódi értékükre szállítana,,,, figyelmezn ,
|,„„v jerpn sokat tanulhatnának a „Bika es béka mese' * .  - f l ,  I 9 .*4 I _ _ .  I «caesar! moritnri te sál uhuit?**) Bizony nem! 

hanem van az ember lelkének mélyeben egy 
titkos hely, központja minden törekvésének. Ezen 
szentélyében uralkodjék béke, mely neki erőt, 
kitartást ád küzdelmeihez. Ezen szentély nem 
lehet más, mint a tiszta, nyugodt lelkiismeret, 
mely minden küzdelmek felett áll es az ember 
telteit bi rá Igát ja. De háromszor jaj j annak, kinél 
ezen lelkiismeret saját birtokosával örökös liarez- 
ban áll, az olyan harezos a csatát nem fogja 
végigküzdeni, hanem ellenállhatatlanul le log 
gyózetni. W ie s in y e r  K á r o ly .

*) Ugyanott.
**) Cdvözlégy császár: a haldoklók köszöntének.

-.s í .

(Jöinörmegye bányászatáról.
A vas után Gömörmegyénck legfontosabb ásvány­

án va gát a/. anliinon-ér.'Z képezi: értékesei»!) mint amaz, 
mert inig a vasércz átlagos értéke q-keiit 2(>'7 kr., addig 
az antiinoné jelenleg 3— l írt. Lelőhelyét tekintve nem 
olv általános, de azért eleg kiterje<lt, mert ez erez re ado­
mányozott bányatelkek területe 1.;>(>7,í>28 ni“, melyből
1.082.71)3 m. 2 a „MiIler-< Zer> ( ̂  e*■ t k, a e  ̂
pedig három más bányavállalat közt csaknem arányosan

meg.
Uralkodó előjövetelét tekintve telér módosulatban 

Bettiéitől észak-kelet irányban többé*kevésbbé léztelerek
kíséretében Remete felé terjed.

Eme réztelér vonulatok e helyen egykor virágzó 
rézbányászatnak képezték tárgyát, melynek liámorjai u. 
n. hutái helyén a három családból álló hutai lakosság 
épen úgy űzi a fehérnemű mosást, mint bárki más, ki 
a tisztaságot kedveli.

Hogy az antimon bányászat ki nem bontakozott meg 
a jelenleg feltáró stádiumból, annak — mint már a meg­
előző hason czimii közleményemben is érintettem — egye­
düli oka ezen fémnek jelenlegi csekély értéke. Be mert 
a bányászat láradliatlan kitartásában a jó szerencse meg 
sóba sem hagyta el, és a természet mindennemű kincsé­
nek megszokta adni az értékesülés iránti alkalmat: remél-c
jiik. hogy ezen fontos ásványra nézve is csak a közel 
jövőben a fémipar technikájának rohamos fejlődése meg­
hozza amaz órát. melvet a szintén ily kis territóriumra 
szorult dobsinai cobalt és nickel éreznek egykor oly jö­
vedelmezően megteremtett.

A gömöri antimon bányászatnak e rövid ismertető- | 
sóból is könnyű belátni, hogy e lap 35-ik számában Gö- 
mörmegyének geológiai alakulásán alapuló értékéből kilo* 
Ivó bányászati tevékenységéről, mint a vidék kulturális 
életét Icgintensivebb módon jellemző fényerőjéről értekezve, 
Gömörmegvének a jelenben is. de különösen a jövőre
nézve olv fontos antimon bányászata ellen a „Rozsnyói- • * * #
Híradó“ 32-ik számában intézett sérelmes támadást, mint 
bányász úgy a vidék, mint az általános nemzetgazdasági 
közérdek iránti köteles tiszteletből sem hagyhattam vonat­
kozás nélkül.

Elesik teliát amaz állítás, mint ha én a „Miller- 
ezég“ megbízottjaként prókátorságra vállalkoztam volna; 
szintúgy gyenge argumentum a „bárom hétre terjedő
készülődésre“*re történt hivatkozás is. mert valamely tár-• *

sadahni jogos és igazságos tevékenység ellen intézett tá­
madás neutrális szemlélőnek is sértheti szakvéleményét»

és erkölcsi érzékét és annak kifejezést adni nem csak jo­
giban áll bárkinek, de kötelessége is; a cs*nd ellen el­
követett sérelem kártalanítására való igénye pedig tudomá­
som szerint nincs időhöz kötve.

Legyen csak nyugodt ama bizonyos háborgó köz- 
leménvek szerkesztője, mert úgy sem sokat adnak 
a hatóságok és azok szakértői a hasisokra; és

| l O < r V  ö U I V t l l  u i m n i M . i . m i i  M *  n  9 . \ I *
1 iéllől és ha daczára oly jelentéktelenségüknek, meg is 
I 'megemlékeztem lelőifik megelőző értekezésembeu, azzal

csak lig vei meztettem őket a béka sorsára.
A nii az oly távol, a másik hegyoldal túlsó on a-

láu létező nagy kiterjedésű, grófi vadaskertet illeti, hogy 
annak miért és miben árt a csucsotni bányászát, az epen 
oly problématikos titok, mint az, hogy mi van abban 
„titkos eljárás**, midőn valaki a viz mozgató orejenck 
kihasználása végett, a törvény értelmében az illetékes
hatósághoz folyamodik?!

A ki tudja, hogy a Drasus patak nagyobb \iz 
mennyisége a másik völgyből szalad J e  és ez van most 
is e*ry rozsnyói polgár által lűrdönek felhasználva es 
inkább ez képezi a halászat tárgyát, ha ugyan valaki 
halásznék, az nem fogja tudni, hogy miért jött szoba a
hidegvíz intézet és a halászat védelme.

Ha továbbá ama hutai lakosság szintoly közéletien
egv másik patak is van, hogy miért nem mossa ott kö­
tényét a hutai asszony?! az ismét egy 3-ik titok.

Ezek után megnyugodhatnak az érdekeltek, bar 
annyian vannak, hogy nein oly jogos és méltányos a 
felháborodás, mint az látszott, és nem volt szükség ama
megbízottnak „mindent megtenni“.

A mi további <i csucsomi bányászat ©llcu czikko-
zőnek a „Rozsn vói-Hiradó“ 30 ik számában használt
mindenható hatalom és tudás képzetében oly bőséges és
annyira illetéktelen rendre utasításait illeti, azokat vissza- *
utasítom.

Végül, midőn intentiomnál maradva ez ügyben to­
vábbi polémiába bocsátkozni nincs szándékomban a 
wRozsnyói-Hiradó“-ban személyeskedő közlemények ellen 
a bányászat érdekében kifejtett véleményem tárgyilagos 
volta és kimentő bizony dókáival szemben, hogy mennyi 
autenticitással bírnak a Híradói replikák és h — ̂  1111.11 v
nyit érvelnek közleményem ellen a közügy érdekeben és 
hogy mennyire jogos és méltányos a felháborodás: an­
nak elbírálását a közvéleményre bízom.

*  _  .  .  .  .
l'jjy bányász.

A magyar osztály sorsjáték.
Olvasóink kétségkívül gyakran találkoztak ezzel a 

ezimmel az utóbbi időben, mert ismert dolog, hogy az 
országgyűlés felhatalmazása és a király által jóváhagyott 
törvény alapján a milleniumi kiállítás alkalmából rendezik 
az első magyar osztálysorsjátékot és ennek a sorsjátéknak 
hasznából egy millió forintot a kiállítás czéljaira fordítanak. 
A hírlapokban napról napra lehet olvasni az osztálysors­
játékra vonatkozó híreket/ de a közönség nagy része még 
mindig nem tudja, hogy tulajdonképpen mi is ez az osz-

pusztulást hirdetnek, mint a világ minden Babiloni rom­
jainak liolt köve, mire az emberi hiúság veié t lényt s a 
mire ráfagyott a dicsőségszomj minden glória nélkül . . . 
a hulló sárga levél halálában ott van az alkotás glóriája 
. .  milyen fenségen nagyszerű igv is : az elmúlás a feltá-»' O  ' V * •>

madást hirdeti, nem azt. hogy elmúlik minden, hanem, 
hogy a mi volt, az nem hal meg soha a termesze’ben, 
mert lesz — igen: „ott fenn a keresztfán susogja a 
szél: fel jön a hold, — kinyílik a rózsa, kihajt a

Al á»

A természet halála a feltámadás mvstieuma — ez 
az örök élet: meghal minden, még sem múlik el semmi, 
nem ! — elenyészik az átváltozásban, feltámad az átvál- 
tozással. Ez a lét örök út ja : a nem léten át jut a lét­
hez . . . nincs örök elmúlás . . .

Lassan lehull egy-egy levél. Ravatal koszom. Nem ! 
— alatta dohog az élet örök szive, ott foly az élet örök 
ereje, el van rejtőzködve csak Nem halt meg csak al­
szik. fsak altató dala van: madár dal után, a patak 
csobogása: emlékoszlopa nincs, csak feltámadás fája, 
mire majd az ébredés zöld lobogóját kitűzi; gyász fá­
tyol se borul rá. csak az átváltozás szürke köde iiii meg, 
bogy ne mosolyogjon semmi szili, mikor alszik az élet, 
a nagy, a fenséges, az alkotás örök remeke. Ez a jel.

Áthatja léikéinél ez a fenséges nyugalom, szikrát 
vet lelkembe: nincs homály, csak fényesség, .íz örök 
lét fényessége. Leszel — és leszel: ezt mondja az elher­
vadt virág; leszel, de elmúlsz előbb, hogy jegyéi: ezt 
mondja a hüvelyből kiperdülő mag — de gyümölcsöt 
M l hoznod, mert munkában van az örök élet, a tétlen­
ség mindig halott, ha él is. A mi munkál az él . . .  .

Be surran szobámba egy őszi napsugár. Fényes zo- 
mánezot von falra, asztalra — minden kis zugra. Hol a 
halál? »Mintha a lelkemet is átjárná: érzem melegét. A 
lélek él, mert az munkál. Besurran szivembe i s : egy 
dobbanás csak és ez elmond mindent. Hát a sz ív  keve-

Az osztálysorsjáték nem egyéb, mint több sorshú­
zásnak egybevonása. Több sorshúzás tehát egybevonva, 
képezi az osztálysorsjá’ékot, inig ei.nek keretében min­
den egyes sorshúzásnak a osztály neve.

Tulajdonképpen mindegyik osztály önmagában is 
egy önálló sorsjáték, úgy hogy bárki tetszése szerint 
akár az egész sorsjátékban, akár pedig csak egy-egy osz­
tályban vehet részt.

Természetesen a hány osztályban részt vesz, annyi•r w •*

osztályra kell fizetnie, mert minden újabb osztályban 
pályázik az ó sorsjegye a nyereményekre. Ezek a nyere­
mények pedig olv nagyok, amilyenek Magyarországon, 
de még a külföldön is, még sohasem voltak. Mert hát 
a szerencsés esetben 1 millió koronát lehet nyerni a ma­
gyar osztály sorsjátékon.

A dolog úgy áll, hogy a kiállítás alkalmaitól ren“  C V 1 C w

dezendő első magyar osztálysorsjáték két osztályból áll, 
vagyis két búzása van. Mindenki vehet sorsjegyeket és 
pedig tetszése szerint csupán az első osztályra, vagy pedig 
miudakét osztályra.

Csupán az első osztályra egy sorsjegy ára 20 fo-

*

• •

sebb, mint a lélek — kevesebb egy kis virág, mint egy 
lombos fa? Csak a kép más, mert minden egy erőből 
mozog s egyenlően él . . .C 7  # r  T •#

El még a porszem is. Vékony sugár sáv húzódik 
végig, mint egy pántlika, apró, pirinyú szetnecskék mo­
zognak benne: porszemek — talán ők szállítják a su­
garat !

El minden . . .  de mégis olvan üresnek látszik,o •
olyan nyugalmasan csendesnek a környék. Egy-egy kiál­
tás olyan furcsán hangzik, mint egy óriás dóm ivei alatt, 
olyan visszatetszőén. A koloinpszó hosszan, melankoliku­
san nyúlik el, mintha nőin is csillingelne a csengő sem. 
Mi ez? Elmentek a levegő zenészei, elhallgattak a mező 
zajosai: nincs madár, nincs priipögö tücsök, csórikáló 
szöcske, csicsergő fecske, csiripelő veréb, trillázó pa­
csirta, csattogó dalu csalogány. A gólya se kelepei a ház 
tetején, szarka ült rá fészkére. Ez raccsant egyet vagy 
a varjú káról . . . több semmi.

Elmentek a madarak, azért olyan üres a levegő 
azért olyan nyomasztóan fenséges a nyugalom, a csend .

Az ég kék borulatjáu olykor-olykor hosszú csillanó 
sáv látszik Nem felhő, csak az utazó, vándor pók fátyol- 
szerit hállója. Ez is milyen különös: magasan fent úszik, 
csillog, mint valami felkapott fátyol, egy-egy szál felakad 
a fák koronáján, de hogy igyekezik menekülni a szél 
szárnyán. . .  ez a fehérség, ez a csillogás is e lh ag y !... 
Lassan-lassau lakó, szürke lesz minden. Egy szinbomLi- 
tot mutat az erdő, a hegyoldal, a mező, az ég. S ez a 
szí n bőin lat rá nehezedik az ember lelkére i s : borongó 
érzés száll meg. Mintha mi is menni akarnánk a költöző 
madarakkal. Hová ? — Merre ? . . . . Nehezebbnek lát­
szik az élet, terhe kétszeres. Kérdések támadnak bennünk 
és nem tudunk rájok felelni, pedig milyen fájó a 
hallgatás.

A letarolt mező sok szép reményünk elmúlását 
juttatja eszünkbe, minduntalan az elmúlás van előttünk,

rint, s ezt úgy hívják: osztály sorsjegy : mindkét osztályra
pedig 40 forint, ezt teljes sorsjegynek nevezik

° Az egész sorsjáték következőképpen fog történni.
Összesen van 10 0 ,0 0 0  darab sorsjegy.
Ezek közül az első osztályban, tehát az első sors­

húzás alkalmával 10 ,0 0 0  darab nyereményt húznak ki, 
a melyeknek legkisebbje is 40 forint, tehát kétszerannyi' 
mint az osztály sorsjegy ára, inig a legnagyobb nyere­
mény 80,000 korona A nyereményeket minden levonás
nélkül fizetik ki.

Az első húzást október hónapban tartják me«- és 
ezen a sorshúzáson résztvész mindenki, a ki akár 20 fo­
rintos osztály sorsjegyet vett, akár pedig 40 forintos tel­
jes sorsjegyet.

A mikor az első húzás megtörtént és kifizették a 
nyereségeket, akkor be van fejezve az első esztálv 
megkezdődik a második osztály, mely még sokkal <-|ö 
nyösebb, mint az első. De a másodikban csakis azok ve­
hetnek részt, a kik mindjárt kezdetben egy 40 forintos 
teljes sorsjegyet vásároltak, vagy pedig azok, a kik első 
osztálybeli 20  fitos sorsjegyükre még 20 forintot ráfizet­
nek. Es nagyon ajánlatos is, hogy minden ember vagy 
vásároljon mindjárt 4 0  forintos sorsjegyet, vagy pedig 
ha csak 20  forintos sorsjegyet vett. fizesse azután rá a 
második 20 forintot is. Mert a második osztályban már 
csak 00 ,000  sorsjegy van és ezek közül 21,408 sors­
jegyre jut nyereség, úgy hogy tehát a két osztályban 
minden harmadik sorsjegy kap nyereményt. Es hozzá 
milyen mesés nagyságú nyereségek: 00(H) koronás, 8(KKJm ■ «/ ü  *

koronás, K).(HK) koronás, 15,000 koronás és 20,000 ko­
ronás nyemerény van egy egész csomó, de vannak aztán
50 .0 00  koronás, 100 (MM) koronás, 2<mi,(MH) koronás
400.000 koronás nyeremények is, sőt a legszerencsésebb 
sorsjegytulajdonos egy millió koronát is nyerhet. Együtt­
véve 41) főnyeremény van, de még azonfelül e 40 főnye­
remény közül az, a melyiket utoljára húznak ki, (jooŐ(M) 
korona külön díjban is részesül. Egyszeriben 'millimos 
lehet tohát az emberből.

Látható tehát, hogy az osztálysorsjáték alig kép­
zel helő óriás előnyöket nyújt. Az el>ő húzást október 
Id án, 17-én, 18 án és 10 -én tartják meg. mert bizony 
teljes négy napig tart, a inig a 10.(HM) nyereményt ki­
sorsolják. A húzást a pénzügyminisztérium ellenőrzi, egy 
kir. közjegyző jelenlétében. De mindenki, a kinek van 
egy sorsjegye, maga is ott lehet a sorshúzásnál és meg­
figyelheti azt, mert a húzás nyilvános lesz. A nyeremé­
nyeket pedig, még az esetleg milliós nyereséget is rög­
tön kifizetik a húzás után, még pedig egy krajezár levo­
nás nélkül, eltérőiig a többi sorsjegyektől, a hol min­
denféle, gyakran 20 százalékos levonások történnek. Az 
országgyűlés teljes adó- és illetékmentességet adott az 
osztálysorsjátéknak, s igy akármennyit nyer is valaki, a 
nyereséget az utolsó krajezárig rögtön kifizetik.

Olyan előnyei vannak tehát ennek az első magyar 
osztálvsorsjitéknak, a milyennel semmiféle sorsjáték sem 
dicsekedhetik. Es ezért gondoskodva van arról is, hogy 
minden ember ki vehesse a maga részét belőle. Lehet 
kapni tized rész és huszadrész sorsjegyeket, úgy hogy 
bárki két forinttal vagy egy forinttal az első osztályban, 
— négy forinttal vagy akár két forinttal pedig miudakét 
osztályban játszhat, s részt vehet e csekély összegekért 
a milliós nyereségben is. Olyan kecsegtető előnyök ezek. 
a melyek megérdemlik, hogy minden egyes ember pár 
forinttal hozzájáruljon.

Hírek és vegyesek.
Réazvétnyilatkozat József kir. herezegnek és 

családjának. Abból a megrendítő szerencsétlenség alkal­
mából, mely József főberczeget és családját a busz éves 
L á s z l ó  kir. herczegnek váratlan és gyászos halála által 
érte, a rozsnyói kerület orsz. képviselője Andrássv Géza 
gróf — több tekintélyes választó megbízásából — sür- 
günyileg fejezte ki a maga és a vidék részvétét József 
kir. herezegnek és családjának, melyre ez a válasz érke­
zett a grófhoz: „Budapest. Legfensöbb parancsra a fen­
séges család legbensubb őszinte köszönetét nyilvánítom 
az olv szívélyes részvétért. Báró Yécsey főudvarmester.“v  v  v

Uj postafőnök. A helybeli ni. k. postahivatal 
uj főnököt kapott; a Marczell volt főnök helyére Ternycy 
J. m. k. posta- és távirútiszt helyeztetett ide hivatal­
főnökké. Az uj postafőnök kiváló és lelkiismeretes hiva­
talnok, ki megnyerő modorával és rokonszenves szereidre

mintha temetőben járnánk . . . .  Nyugszik a nap. A fé­
nyes kerék mintha a hegy párkányán gurulna lefelé. 
Nem szór többé olyan gazdag tűzkövét, mint nyárban. 
Fáradtan esik le, mintha örökre lemenne, — — tel se 
jön talán többet! Az ég hirtelen sötét lesz, nem vált 
előbb bíbor palástot, nem aranyosan sárgát, nem azt a 
csodásán elhaló ezüst szint, miben együtt vibrál a lenv 
és homály, — egyszerre szürkévé lesz. Egy kihalt rava­
tal fény nélkül, de csak rövid időre. Lassankint kígyóinak

mf * * . . » •
az apró lángocskák. Fel is jön a hold. Nem a nyári éj­
szaka csillagos, fényes bakacsinba vont ege ez ! Azok a 
nyári éjszakák . . . ! . . .  Homer fétiydus ege helyett a 
ködös, homályos üssián. Azok a nyári éjszakák ha meg 
egyszer meglophatnám poezisét . . . Langyos szellő, ciró­
gatott, virágillatot hordozó szellő; fény a magasban, 
illat, dal és virág lent a földön. A hold mosolyogva, fé­
nyesen járt az égen. mintha büszkélkednék ragyogó 
fiaiban, a csillagseregben. Örömében ezüst takarót adott 
a földre. Do most csak bujkál a ködös levegő mögött ; 
nincs ezüstös takaró a földön, a mezőn, fantasztikus'Cso­
portokban váltakozó alakok lepik el, nyüzsögnek hdötte

* • »• 17 i»i<7‘i Lr 11* 11*1*11
á> y  séta a nvliri éjszakán, a csillogó utón. vagy a

v eg e !virágszőiiveges rétén i  I . , ..
Ki "megyek mégis az oszt köddel födött mezőre,

belebámulok "fantasztikus alakoktól rajzó, nyüzsgő mis- 
tikus homályába a meddig láthatok. Nincs meg varázsa 
az az édes varázsa ennek az őszi éjszakának, mint a 
csalogány dalos nyarának. Fsak egy tücsök priipögne — 
de semmi, — csend, csend. Nem találok a múltból sem­
mit ------- de mégis: az emléke meg van. Ez, ez elég,
hogy mintegy varázsszóra felemelödjék az, mi leesett, 
hogy az őszi éj átvarázsolódjék . . . Nem hiszek az el­
múlásban : nem pusztul el a virág sem, csak elhervad, 
hogy újra tnegifjodhassék, halála: feltámadás; — vissza­
jön még a nyár is illattal, dallal, teltcsillagos éjszakával.

r



méltó egyéniségével bizonyára csak Immár kedvelt alakja 
lesz társadalmunknak.

Esküvő, llrecska László bánrévei vasúti tisztviselő 
t hó 1 0 ikán vezette oltárhoz a megyei közkórház házi 
kápolnájában Kovács Annát, Kovács Zsigmond helybeli 
jőliirü czipész szép és kedves leányát. Az esküvő a leg­
szűkebb családi körben történt, s a fiatal pár este eluta­
zott. Tartós boldogság legyen osztályrészük.

Kir főügyész szemléje. A kassai kir. ügyész- 
sécr jelenlegi főnöke: dr. Paksy József kir. főügyész he­
lyettes f. hó 15-én városunkba érkezett s megtekintette 
a fogházat és az ügyészségi hivatalt. A főügyészt e hi­
vatalos szemléjében dr. Hőnyi Győző kir ügyész kalau­
zolta s u kir főügyészi helyettes a tapasztalt rend és 
pontosság felett többször kifejezte teljes megelégedését.

A rimaszombati Kossuth-asztaltársaság
ma csütörtökön, este 8 órakor tartja a „Három-Rozsa“ 
vendéglő éttermében évi beszámoló közgyűlését melyre 

rendes-, kid- és pártoló tagokat meghívta az elnökség. 
Tekintetbe véve a nemes és jótékony ezelt, mely e tái- 
saság működését vezérli, kívánatos volna, hogy az érdek- 

mennél szélesebb körben inututkozzék, s minél 
tolit»'» lé|ijenek be tagokul, kik a társaság nemes «álját
előmozdítsák.

Eljegyzés. I) r. K a l o c s a  y Kálmán békés gyulai 
kir. törvényszéki bíró a múlt napokban váltott jegyet 
Benvü László helybeli tekintélyes polgár bájos leányával 
M a r g i t t a l .  —* Boldogság kisérje a kötendő frigyet!

A gömöri ev. ref. lelkéazi értekezlet folyó
hó 9-én. Rimaszécsen tartotta meg őszi közgyűlését a szo­
katlanul kevésszámú tag jelenlétében, t ’sabai Ral elnök­
lete alatt, ki a tagok csekély száma telett élénk sajnálko­
zását fejezte ki, s a jelen voltak szívélyes üdvözlése után 
a gvülést megnyitotta. Az értekezlet kegyeletesen emlé­
kezett meg az elhunyt tagtársakról. Réthy József kalosai 
és Kovács Frigyes gicei volt lelkészek felett tartottak 
Káiniezky Endre putnoki és Varga Antal bál kai lelkészek 
a megboldogultakhoz mindenben méltó, egyéniségüket hű 
képben tükröző, jellemüket egészen kidomborító emlékbe­
szédeket, melyek az értekezlet érdemkönyvében örök ttotnek 
meg. Ezután több az egyházmegyére vonatkozó fontos 
ilgvet intéztek el. Ugyancsak ezen értekezleti gyűlésen bí­
rálták meg a Nagy Fái esperes által ajándékozott díjra 
beérkezett° (gvetlen pályamunkát is (aratási urv. egyházi 
beszéd); azonban a mértékét nem ütvén meg.  ̂ nem ju ­
talmaztatott, a dij pedig a pályatétellel újra kitűzetett, sőt 
a mennyiben nt. esperes ur a dijat evröl-e\rc adomá­
nyozza, uj pályatételul a polgári házassággal életbelépő 
viszouvoklioz alkalmazott esketési beszéd tűzetett ki.

Dalárdánk, mint lapunk múlt számában jeleztük, 
ismét életjelt ad magáról, s érdeklődést kelt maga iránt 
a vidékén is. Mar megkezdték a szorgalmas tanulást, s 
készülnek erősen a tervbe vett salgó-tarjáni kirándulási a, 
mely alkalommal, október hó 5-ikén — a salgó-tarjáni 
intelligens közönség előtt akarják derék dalnokaink be­
mutatni művészi dalaikat. Kívánjuk, hogy minél gyak­
rabban szaporítsák fényes sikereikkel már eddig is szer­
zett babéraik számát!

A jolavai izraelita templom felszentelése.
A jolsvai izr. hitközség f. ho 1 l én nyitotta meg iinne- 
péívesen, újonnan épített kis templomát a hitsorosok élénk 
érdeklődése és részvéte mellett. Az ünnepélyt az uj „Tho- 
rá‘-nak felszentelése előzte meg a vendéglő termében, 
mely után Dr. Cziner Miksa rimaszombati hitközségi 
elnök vezetése mellett, Weinberger \ ilmos, Demeter Lajos,
Ileüt seb Áron és Rotli Antalból álló bizottság hívta meg 
Kofányi Géza országgyűlési képviselőt, a templom ünne­
pélyes megnvitására, ki azt köszönettel fogadván, a kül­
döttség tagjait nejének bemutatva, megindult a menet a 
miskolezi énekkarnak alkalmi énekelőadása közben a fel­
szentelendő csinos külsejű templom felé, hol Hátit Antal, 
a hitközség elnöke, talpra es?tt beszédet tartott, mely után 
Kubinyi Géza orsz. képviselő mondott nagy tetszéssel 
fogadott ’szónoklatot, e következő nagyhatású szavakkal 
végezvén azt: „Az Isten imádására, a felebaráti szeretet 
s türelem ápolására megnyitom a jolsvai izr. orthodox 
hitközség ez újonnan épült templomát. Az Isten, a Jehova 
a Magvarok Istene imádására nyíljék fel s az védjen és 
óvjon soká!“ Felnyílván az ajtó, a templomba mintegy 
300 ember vonult be, kiknek soraiban láthatók voltak: 
Rimaszombat, Rozsnyó, Tornallya izr. Ilit községeinek kül­
döttsége, K.-Kurze város képviseletében: Stefancsok Károly 
polgármester, Prckopa József, Bárdossv Pál, Perjéssy L 
Jolsva városrészéről: Razilidesz polgármester (vezetése 
mellett Kúria Aurél, Máriássy Barna, Podhruczki Endre, 
a berezegi tisztikar, az intelligentia és a társadalom min­
den rétege; a bölgvek karzata is teljesen megtelt. Jó be-C J .
nyomást tett a frigyszekrényen látható symbolum, mely 
a" „Tátra Mátra Fát iát“ ábrázolja égő láng által körülvéve 
s azt jelezve, hogy a magy r hazáért ég és lángol a zsidó 
kebel. A dalarda kitűnő és szép éneke kellemesen lepte 
meg a közönséget „Dicsértessék az l'r, nagy az ő ke­
gyelme“ zsoltár eléneklése után, Sinyer Leo kcr. főrabbi 
hordta körül a Tliorát, a Mózes öt könyvét, majd a frigy- 
szekrényhez helyezve azt, imádkozott. Ezután megható szép 
magyar imát, majd es'-negazdag s költői hasonlatokban bő­
velkedő, de mindig mély vallásos s mégis szabadelvű s vég- 
hetetlen hazaszeretettől átbatutt magvar felszentelő egy­
házi beszédet tartott e következő képeit fejtvén meg e 
kérdést: mi czélja, rendeltetése e templomnak? — hogy 
imaház s Istennek háza legyen minden nép számára: Áldó 
imáját is őszinte áhítattal hallgatta mindenki, a királyok 
királyától kért boldogságot: a magyar nép királyára, a 
magva r nemzetre, gyógyírt a mélyen sújtott József kir. 
herczegnek, csendes nyugalmat a ravatalon ickvo László 
kir. herczegnek, bölcsességet a király tanácsosainak, a 
törvényhozóknak, jólétét a megyének, Jolsva városan«tk, 
a kerület képviselőjének: Kubinyi Gézának, a hitközség- 
nek, az építőnek, a jelenlevőknek s azok szeretteinek. Ez­
után a felszentelő beszédnek nemet nyelven való ismét­
lése következett s a „Hymnusz“ eléneklése után az ün­
nepély véget ért. — Este, a vendéglő nagytermében 100 
teríték ü köz vacsora következett, melyen az országos gyász 
iránti tiszteletből csak is a dalárda enekelt. A lakoma 
folyamán: Kubinyi Géza a legalkotmányosabb királyra, 
Sinyer főrabbi Jolsva város összes lakosságára, Kubinyi 
Gézára, Házi!t lesz Gusztáv a jolsvai izrael. hitközségre, 
Perjéssy László — Singer főrabbira, Kubinyi Géza — 
a szép hölgyekre, Jucin Samu — a jolsvai izr. hitköz­
ség vezetői Bóth és Demeterre. I)r. Cziner a UJ család­

főnek nejeire emeltek poharat. A lakoma kedélyes han­
gulatban, a késő éjjeli órákig tartott. R. H.

Halálozás. Vinis József volt tánezmester f. lio 
15-ikéu a helybeli közkórházbau, — hol súlyos beteg- I 
ségben sinlödött — elhunyt.

Uj postaépület. A m. kir. posta- és távirda- 
hivatal eddig meglehetős szűk, kényelmetlen és csep­
pet sem gondozott épületben volt elhelyezve. Most a 
Deák Ferencz utezában a (’sürgő melletti Smegner-féle 
telken fog épülni egy uj, csinos földszintes ház, melyben 
csakis a posta- és távirdaliivatal nyer elhelyezést. Az uj 
hivatal kényelmes lesz. a közönségnek könnyén hozzá­
férhető, és már a jövő évben átadatik a hivatalos hasz­
nálatnak.

Zászlószentelóa. A losonczi ipartestület, mely a 
többi losonczi intézményekkel együtt a 'szépen haladó 
kultur egyletek közé tartozik, f. hó. I;>én tartotta meg 
zászlószentelési ünepélyét, melyen a rimaszombati ipar­
testület képviseletében Kriston Szabó János elnök vezetése 
alatt Rá hely Miki ós, Rónai Gyula, Szabó József, Tomay 
Alajos, Benko János, Spuriusz József is részt vettek. A 
zászló szöget K Szabó János verte be a rudba. A fé­
nyes ünnepély után mintegy kétszáz teritékü közebéd 
volt a régi Klamarik-féle sörcsarnokban, s a szépen si­
került. ebéd folyamán a losoneziak rimaszombati ven­
dégeiket is meleghangú toasztban köszöntötték föl.

Tüzérlaktanya Miskolczon. Az építés alatt 
lévő miskolezi füzérlaktanya négy főépülete e napokban tető 
alá jutott, mely alkalommal az összes épületek feldíszí­
tettek. Ez annyit jelent, bogy a laktanya hamarosan fel­
épül, berendeztetik, s akkor búcsút mondhatunk katona­
ságunknak is, mert a 17-ik tüzérezred is berukkol az uj 
laktanyába Miskolczra. Hogy mi kapunk-e uj katonaságot 
— az jövő kérdése.

Összezúzta a cséplőgép M é s z á r o s  István, 
osgyáni molnár 10 éves fiúnak, Gézának jobb lábát. Ad­
dig mesterkedett, addig esetlenkedettt a gép körül, inig 
bekapta lábát s úgy összeroncsolta, bogy a kórházban, 
hová beszállították — amputálni kellett jobb lábát.

Kamatláb-emelés. Országszerte általános meg­
ütközést keltett, hogy az osztrák-magyar bank — mely 
a hazai pénzpiaczra nézve irányadó — a váltóleszáinito- ' 
lások kamatlábát egy egész százalékkal fölemelte ésa r 1
egyelőre 5° „-túliban állapította meg. Eddig az volt a 
banknál a gyakorlat, hogy V^/o-kal emelte a kamatlábat, 
most meg e szokástól eltérőleg 4° ,,-ról 5 c/0-ra szöktette 
fel. E szokatlan porcziót igen sokan a magyar mezőgaz­
daság elleni nyílt támadásnak tartják, mert tudvalevő, 
hogy a magyar mezőgazdaság mai válságos viszonyai 
között nagyobbmérvü hitelre sz nil. A bank nagymérvű 
kamatláb emelését péneviszonyaink között mi sem látjuk 
eléggé indokoltnak, s reméljük, hogy a bank megnöve­
kedett igényeit mieléhh le fogja szállítani.

A megyei közkórház tágas kertjében már 
megkezdődött az építkezés. A munkások serényen dol­
goznak s hordják egyik követ a másikra, s épül az uj

pavilion, mely hosszú időkön át fogja dicsőítve hirdetni 
elismerésre méltó érdemeit azoknak, kik a szenvedő em­
beriségről nemeslelküeu gondoskodnak. A gömörmegyei 
közkórház betegforgalma, mint ezt az évi kimutatások ésO “ 7
hivatalos jelentések mutatják, oly rohamosan emelkedik, 
hogy már néhány év óta nagyon is szűknek bizonyult a 
kórház épülete a nagyszámú betegek befogadására. Az 
elmebetegek száma is folyton növekszik s a fővárosi 
nagy tébolydák tultöinöttrege miatt a közveszélyes elme­
betegek is alig helyezhetők el. A gömörmegyei közkór­
ház építésekor sem az elmebetegek befogadásáról és 
elhelyezéséről, sem a fertőző betegek elkülönítéséről 
nem gondoskodtak. Ez pedig égetően szükségessé vált s 
a közkórház érdemes igazgatója: Dr. Láchercr Tamás 
nagyszabású munkálatban előterjesztést tett illetékes he­
lyen az immár nélkülözhetlenné vált uj osztály létesítése 
iránt A vármegye jeles alispánja: Bornemisza László 
hozzájárult a tervezethez. — Sok mindenféle hivatalos 
retortán keresztül ment a dolog, inig végre abba a sta- 
diumba jutott, bogy a tágas park közepén megkezdték 
az építkezést, melyet Pitta Lipót helybeli válalkozó mű­
vezetője eszközöltet a Juraskó Jakab főmérnök ellenőr­
zése mellett. Az építkezésről még megemlékezünk, most 
csupán jelezzük, hogy az alap már le van rakva s a 
munka derekasan folyik

Kertészeti kiállítás Kassán. A felsőmagyar­
országi kertészeti egyesület f. é. szeptember bő 21. 22. 
és 23-ik napjain tartja Kassán a gazda-ági tanintézet he­
lyiségében általános kertészeti kiállítását. A kiállítást 
szeptember hó 21-én, szombaton délelőtt 10 órakor, 6 
méltósága Péchy Zsigmond egyesületi elnök fogja ünne­
pélyesen megnyitni. A kiállítási tárlat 21-én délelőtt 10 
órától délután 5 óráig, 22 és 23-án délelőtt 9 órától dél­
után f>-ig lesz nyitva. Belépti dij 20 kr.. kivéve vasárnap 
délután 10 kr. — A kiállítás tartama alatt a gazdasági 
tanintézet tanszergyüjteménve nyitva áll, valamint a ne­
vezett napokon a felsőmagyarországi múzeum tárlatai is 
nyitva lesznek. — Hétfőu szeptember hó 23-án délután 
4 órakor lesz a biiálat eredményének kihirdetése és aw

tiszteletdijak kiosztáta. — A magyar kir. államvasutak 
igazgatósága által 114,423. szám alatt engedményezte, 
hogy a kiállításra szánt tárgyak után a kedvezményes 
díjszabás I. rész 0. fejezet VI. szakaszában foglalt szál­
lítási dijmérséklet engedélyeztetik. — A kiállított tár­
gyak díjazására az arany, ezüst és bronz díszokleveleken 
kivid több tisztelet dij is fog kiosztatni.— A kiállítás iránt 
érdeklődő közönségnek szívesen szolgál felvilágosítással 
a kiállítási titkárság megbízásúból Maurer János Kassán.

Sertésvész Magyarországon. Több tekinté­
lyes ismerős sertéshizlalótól tudomásunkra jutott, hogy 
a vész megszüntetésére a Mittelbach-féle homoepatikus 
sertéscseppeket rendkívüli eredményűvel használták. Kap­
ható Bpesten, Molnár és Mosernél Koronaherczeg utcza 9.

Dr. KARMÁN ZOLTÁN távol létében a szerkesztésért
felelős: LÖRINUZY GYÖRGY.

Rimaszombati kir. pénzügy igaz gat óság.

Á r v e r é s i  B iir c le fm e n y .
22208: és 22830 IX. 1895: sz*.’— A rimaszombati ni. kir. pénzügyigazgatóság által közhírré tétetik, miszerint az 
alább megnevezett községek területén fizetendő bor-italadó, husfogyasztási-adó, ezukorfogyasztási-adó, sör-italadó és 
szeszital mérési-adó beszedési joga. az 1890. évi január hó 1. napjától 1890. évi deczember hó régéig terjedő időre, 
esetleg a felmondás fentartásával az 1897. és 1898. évekre is nyilvános árverések utján haszonbérbe adatik

Az árverések a magv. kir. pénzügy igazgat óság hivatalos helyiségében 1895. évi szeptember hó 
23. és 26. napjain d. e. 9 órakor fognak megtartatni s a mennyiben ezek az árverések eredményre nem vezet­
nek a 2-ik, esetleg 3-ik árverés a következő első, illetve második napon ugyanazon helyen és ugyanoly órában f#«*
megtartatni.

A bérelni kívánók a következőket vegyék tudomásul:CT

K i k i á l t á s t  á r  e s r y  é r r e
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Ai  árverések előbb a bor- és sőritaladók. és a hús es ezukoj Á bonís söritaladékra
után mindjárt ennek befejezte után külön a Mcszitalineiesi a i« j __ ®.sak együttesen teltető ajanlat 8 í* 2 L l!i

mind a négy adónemre együttesen tett ajánlat lesz ell.^ ,1  ta b ^  a já n la to k  n e m  lé te z ő k n e k
te e n d ő  a j á n l a t ;  erre az atléta s a tübbt n é g y  a d ó ra  “égy

ügy a '     eltoga.tliató ajánlat alapján kötött sjwizö(lés V "  ^ «l'eUkelIökójkjÓ biztosítva    _ 'esznek.
adónemek is, a melyekre neue az árverésen elfogai ba o kikiáltási ár tizediészét (10°/,-»U kész-

1. Az árvcrcsckeii reszt vonni kívánok kötelesek bsiiiatp» i / . |,.í„ati»éiizzül elfogadható, a
pénzben vagy állaiiikötvényekben vagy pedig » fennálló szal.a V,'. "l.Vití l.‘iii’e ez utóbbival számításba vehető egyéb
budapesti tőzsdén jegyzett árfolyammal, ha pedig ez a 1 ' u .̂ Vl.1. aiinl itot tevők e s e t t e ' - t e v ő  által bánatpénzzni le- 
érlékpapirokban letenni. — Az árverések belezte után a 'egke' e- >J'‘ ‘j tj|._ kivéve It.a'a legkedvezőbb ajánlatnak

elfogadása bár.... ly okbél kétes, ntely esetben a következő ^  Síat.sinzzel látandók el.
2 írásbeli ajánlatok szintűn elfogadtatnak, de ezek n>» l- 1 ‘ , . . v;| icr0San kiírandó s ba azok-
Ezekben az Írásbeli ajánlatokban az ajánlott ö s s z e g r,-.sí |etes bóilcti feltételekbe ütközik, 

mik tartalma oly záradékot is magában foglal, méh a jelen 1 » * *
és a kikötés nem létezőnek tekintetik. , . hoc7tpndők •

Az Írásbeli ajánlatok, a melyek 50 kros bélyeggel láttandok el, kővetkezőképpen s z e l keszteudok .
■ « iMir-italadö. a h«si;e...vas/ |ási-adö. a e/.nk..rf..gyas*tasi-a.l.. w a »gf-italadfaalt _________ __

E» aMirott ^«indiaérési adónak _  _  jjözségokből alakított beszedési

^ l ő p o r t  területen való I d e - e é , a z  1S1H5. euiiiM iar M M «  1«« . é v i t ^ z ^ i ^ g ’élv
jedo időre, es pedig a bor-italado beszedési jogaut -  , ’ . . sör-italadó beszedési jogáért
— Irt krt, a czukortogyaszlasi-ado beszedési jo g áé it------fit k t,, .• * bérösszeg gyanánt,

fit krt, la szeszitaImérési-adó beszedési jogáért frL kit,) ajanl iá .» alávetem s ielen
azzal a kijelentéssel, bogy az árverési és bérleti teltételeket ismerem, azoknak magamat mindenben al.iyetem, jt
ajánlatomért az ide zárt _______ írt krból álló bánatpénzzé! kezeskedem.

Kelt ----------------------  -----------  *—  # |  f  i  t i #

Az Írásbeli ajánlatokon a felajánlott összegek szóval és számokkal kiirandók és az árverés megkezdésére 
fent kitűzött idő előtt legalább ogv t i )  órával lepeesételve a |wnzOgyigazgatóság főnökeitek adandóit at.

3. Az árverezés a pénzügyi hatóság jóváhagyásának fentartásAval történik és a haszonbért szeizodessel 
vállalt kötelezettség a legkedvezőbb ajánlat tevőjére nézve, illetve az 1, pontban említett esetben a köiftkezi i 
kedvezőbb ajánlat levőjére nézve, ajánlatának beadásával, a kincstárra nezve azonban csak a jovaliagyas nanu u n  -
sités kézbesítésével áll be. , , .. •_

4. A haszon béri szerződés jóváhagyása iránti értesitvény kézbesítésé után nyolez nap alatt, de nnnden-
ssetro a bérlemény tényleges átvétele előtt, a bérlő köteles az egy évi haszonbér egy negyedrészét készpénzben

• - i i  * 1 __ i. ._a.....K/aidníi K i t .»L nI 1 á»fi7á>t ni víurv tiixlli? íl IMMíZÍIíTN 1 iKltuSillZesetre a lierhMiUM.y tényleges átvétele elölt, a bérlő köteles az ejry e\i nászúiméi e-> *
vagy értékpapírokban, az 1. pont útmutatása szerint bérleti biztosítékul lefizetni vagy pedig a pen
által elfogadhatónak talált jelzálog! biztosítékot nyújtani, illetőleg letett bánatpénzét kiegészíti.

5. A többi részletes feltételek a pénzügy igazgatóságoknál és a pénzügyőri biztosságoknál ía szokásos hi­
vatalos órákban megtekinthetők.

Rimaszombat, 1895. szeptember hó 9-én. A ni. kir. pén ziigyigazgatósa«;.
__  _________ #
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Az államilag engedélyezett

MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK
I. «.ztál.,,, ere..,.••«vet. _ Az 1 8 9 5 . ezredéves kiállítás alkalmából

Húzás 1895. okt. 16— 19-ig. K i b o c s á t á s  100000  s o r s j e g y
korona
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NHNK» 31,499 nyereménnyel és egy juta- 
t;nnm lomdijjal.

A nyeremények min.ltm levonás nélkül fizettet- 
‘•»tkKKi IK‘k ki húzások államfeliigyclet és kir. köz- 
1 rKm m » jegyző ellenőrzése mellett történnek.
loom Legnagyobb nyerem ény a

legkedvezőbb esetben

1 . 0 0 0 . 0 0 0

• • •O 3

osztályu nyereménj ek.
1895. decz. 6 — 14-ig.

korona 
1 jutalom 600000

korona
600000
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li o r o iu i .
Az I. osztály Inizása után vásárolt sors­

it KM) nyeremény ös«zes»*n 1208«kki jegyekért az I. osztály d ja után fizetendő.
AZ I. OSZTÁLYÚ SORSJEGYEK ÁRAI: A TELJES (mindkét«

1 sorsjegy
k o ro n a .

’ l .  1(1 n,
1 1 fId 2« 10

4 0 . 4 . 2. 8 0 . 8.

1 4« K H R N1 -KRKKH)
1 200000 = 2« H X X M 1
1 lfHKHK)
1 50000 =-  :* H X N)
0mé á 20000 4<MH>
Vém „ 15000 - 30000

1 4 „ 10000 1 ( H M M >
10 B 8« X N 1 8« H H K)
27 „ 6000 162000

100 „ 2« mo 2« H X)(X)
200 „  1000 2( M )00< >

1150 200 - 23« H)()0
20000 n 100 = 2« >' >« K««H >
21409 nyerem. 8 jutat. 4332«Xm)

fényes) SORSJEGYEK ÁRAI:
1 120 teljes sorsjegy

4 .— k o ro n a .
Valainennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.
Budapest, 1805. augusztus hóban.
A n d rá s a y -u t 5 - ik  szám .

S ü n g ö n y -c z im : M a g y a r lo t tó  B u d a p e s t .
S o r s j e g y e k  « l a i l á s r a  v a ló  á t v é t e l e  i r á n i i  n ie K k e r e ié ^ e k  h o z z á n k  i n t é z e i i d ö k .

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság

Első államilag J|g| engedélyezett

MAGYAR OSZTALYSORSJATÉK
a z  E z re d é v e s  k iá l l í t á s  a lk a lm á b ó l  B u d a p e s te n  1 0 0 , 0 0 0  s o r s je g y

31,499 kőt osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy j u t a l o m m a l .
5 millió 600 ,000  korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

r  g  x m i l l i ó  k o r o n á i .
E  s z e r in t  a já n ló

Első húzás 1'90-ik évi október hó l(í-ikálói 19-ikéig BUDAPESTEN.
és u tá n v é t  m e l le t t  k ü ld ö k  s z é t

* f iy 1/ íf ii i
I Kj ZSLK j I c  4 0 - 2 0  -  8.— 4 -  2 -  korona

m e ly e k  m in d  a  k é t  1, V, V» V,0 1 
b ú z á b a n  é rv é n y e s e k  so .-  40 -  16 -  8 .-  4 -  korona

Teljes sorsjegyek, a melyek az I-ső osztályban nyereménynyel kihúzatnak, egyszersmind a nyereménnyel az előlegesen
a második osztályra vonatkozó betét fizettetik vissza. — Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a ezim igen pontos 
megjelölésével kéretnek.

eredeti sorsjegyek az l-sö osztály 
eredeti teljes sorsjegyek

I I E l i m  K A H O l . l  fő-eliírusitó,
( heck-Conto: M a g y a r  p o s ta ta k a r é k p é n z tá r  3 9 6 0 . — Siirgöny-ezim: L O T T O H E IN T Z E  B u d a ­
p est.  ̂ i- i\. mcgiriidtdok poitó fcjfdieu 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá m in d e n  e g y e s

n y e r e m é n y je g y z é k é r t  20 fillért szíveskedjenek k ü lö n  mellékelni.
Eottog}iijtüüék, viszoníelárusifók és ügynökök m indenhol felállitlatnak.

o_

Kereskedő tanuló.
Feyin illin  Eús/.ló fűszer- es vegyes-áru üzle­
tébe Rozsnyón, egy tanuló azonnal felvétetik

Kr'f

)E g y  jó  c s a lá d b ó l  v a ló , 1 -— 4 g v m n a -  
s iu m o t v é g z e tt  1 3 — 14 éves i/ju

f a i i o R i e x i f t i k k
fö lv é te t ik  H r i s to i i  Kálmán l'üs/.or- ,:s 
v e g y esk e re sk e < lé sé i» e n  R im aszom l

Árverési hirdeíménv.*
3329 sz. — Szab. Rimaszombat város tulajdonát képező 
„alsó és felső vízimalom“ 1890 ik év január hó Mól szá­
mított 6 — bat — évi tartamra árverés utján bérbe adatik.

A nyilvános szóbeli árverés határnapjául o k tó b e r  
h ó  2 2 -é n e k  d. u. 2  ó r á j á r a  a városháza tanács­
termében kit űzetik; azt megelőzőle", a bérbe vételre 
nézve, m o n d o t t  n a p  d  e. 12 ó r á já ig  a polgár- 
mesteri hivatalhoz beadandó Írásbeli zárt-ajánlatok is el­
fogadtatnak, melyek a szóbeli árverés után lesznek íel- 
nyitandók.

Bánatpénz egy-egy malomra 100 í r t ; a részletes 
árverési feltételek a polgármesteri hivatalba, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, — kívánatra bérleni szándé­
kozóknak másolatba megküldetnek.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város Tanácsának 
1895. évi augusztus hó 29-én tartott üléséből.

S z a b ó  G y ö rg y , polgármester.

1  Első magy. osztály sorsjáték
H Ezredéves kiállítási tmillenium) sorsjegyek

1 0 0 ,0 0 0  s o r s je g y , 3 1 ,4 9 9  n y e re m é n y .

 ̂  ̂ . 1 . 0 0 0 , 0 0 0  k o ro n a .
E lső  h ú z á s  1 8 9 5  o k tó b e r  hó  1 6 - 1 9 . ;  
m á s o d ik  h ú z á s  1 8 9 5 . d e c z e m b . hó  6 - 1 4

------- B U D A P E S T E N . = —

Az első osztályú
í
í

í í
r>

í í
10 20

4 0  2 0 8 4 2  korona
1 l 1 1 l
í 2 5 10 20Alind a két húzásra

8 0  4 0  16 8  4  korona
Húzás lajstromok és posta-dij 80 fillér mind­

két osztályért. Posta-utalvány vagv postai-utánvét 
mellett szétküld az elárusító hely 2—5

K U C 1 I T A  I I Á V I E L ,  T I S X O M X .

Bükkmakk árverési hirdetmény.
A riinamurány-salgó-taijáni vasnm-részvény- 

társulat a klenóczi, rima-brézói és szelczei erdo- 
goiulnokságaiban, a jelen évben termett bükk- 
makkot folyó évi szeptember hú 20-án reggel 
9 órakor Likéreil. az élelmezési intézet helyisé-

A

gében, nyilvános szóbeli árverésen eladja.
A mukkot tatás alá bocsátandó crdórészletek 

kiterjedése és becsértéke, valamint az árverés 
feltételei ltima-Iirézún az erdőitivatálnál, és 
.Marton János ügyvéd urnái Rima-Szombat­
ban, megtudhatók.

Kelt Rima-Brézón, 1895. szeptember 3
A  r im a m u r á n y - a a lg ó - ta r já n i  

v a s m ű -ré s z  v é n y - tá r s a s á g  erdészete.

• X r‘ 1* _# *

P íil.v iixa l.
A gömöri faipar reszvény-társa-

ságnál
a könyvelői állás

1895. okróber 15-en betöltendő.
Ezen állás javadalmazása évenkénti 

900 írt készpénzfizetés, szabad lakás 
esetleg 200 írt lakbér és a szükséges 
tüzelőanyag. — Ajánlkozók, kik a ma­
gyar és német nyelvben s a kettős 
könyvvitelben teljesen jártasak, folya­
modványaikat szept. hó végéig Pelsüczre 
fenti társaság czime alatt nyújtsák be.

Relsücz, 1895. szeptember 17.
Az igazgatóság.

i  »

Rimaszombat. 1895 Nyomatott Kábely Miklós könyvnyomdájában




